

一周新闻点评

降电价是明确的政策导向

新闻摘要：省委、省政府近日印发的《关于促进经济持续回升向好的若干政策措施》规定，从12月1日起，对居民小区内的新能源汽车公共充换电设施用电实行居民电价，对执行工商业电价的充换电设施用电实行峰谷分时电价等支持性政策。（10月24日《江海晚报》）

点评：对居民小区内的新能源汽车公共充换电设施用电实行居民电价，对使用新能源汽车的居民而言，省下的电费并不是特别多，但政府的政策导向却十分明确，就是要支持和鼓励大家多使用新能源汽车，就是要助推新能源汽车行业高速发展。这不仅具有环保方面的意义，而且对经济持续回升也有很大的促进作用。

庭院美是农民追求美好生活的体现

新闻摘要：由市妇联、市农业农村局主办的“晒晒我家美丽庭院”网络大赛拉开帷幕。此次美丽庭院星级评选活动主要面向农村庭院，自活动开展以来，各县（市、区）精心组织、认真筛选，共推荐300户五星美丽庭院，参加“晒晒我家美丽庭院”网络大赛活动。（10月25日《南通日报》）

点评：人类对美的追求是无止境的。农民在脱贫致富后，也会追求更美好的生活。比如把自家庭院收拾得干干净净，再种上树木花草，甚至搭建起山水微景观，让家庭生活更悠闲惬意。如果家家户户都有各具特色的庭院，农村不就真成了世外桃源了。我们的新农村建设、文明乡村建设就有了具体而实在的成果了。举办“晒晒我家美丽庭院”网络大赛，对新农村建设、文明乡村建设有很好的推动和促进作用。

学校要把劳动课放到跟文化课同等重要的位置

新闻摘要：25日，如皋市九华小学的学生展示学做的菜。近年来，该小学推出了田间劳动、烹饪等特色劳动课程，培养学生树立热爱劳动的意识，体验劳动的快乐。（10月27日《江海晚报》）

点评：让孩子从小学会做菜、做家务，比学习上多拿几份重要得多。会劳动，遇到再大的困难总能靠自己的双手填饱肚子，就没有跨不过去的坎；会劳动，就知道生活的不易，就能体谅父母的辛劳，就懂得感恩；会劳动，就能真正地投入生活，发现生活之美……从小学会的劳动技能可以受益终身。所以，学校要把劳动课放到跟文化课同等重要的地位，去组织和落实要求。

最该提防恶狗伤人的是狗主人

新闻摘要：四川女童被狗咬事件让人心悸，记者为此采访专业驯犬师——遇到恶犬撕咬如何快速摆脱？（10月26日《江海晚报》）

点评：狗的天性是要咬人的，可养狗者大多坚信，他们家的狗最乖，从来不咬人的。但狗毕竟是畜生，在家不咬人不等于在外地也不咬，一旦遇到同类或者受到外部刺激，其本性就会暴露。当然为了避免恶狗伤害，我们路人要提防，但最该提防的是狗主人——外出遛狗必须紧拽狗绳，把狗控制在自己眼前，如果狗突然发疯，要有迅速制服它的果断措施。

（点评人：周权）

有温度的观点
有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱：ntrbfocus@163.com



激扬更多“她力量” 谱写巾帼新华章

□张斌

支持广大妇女建功立业，积极地为她们参与各类活动创造条件……通过一系列务实性举措，广大妇女同胞的获得感、幸福感显著提升，也更好地激励全社会凝聚巾帼之力，汇集中帼之智，推动党中央决策部署在全国各地落地生根、开花结果。

巾帼不让须眉，妇女能顶半边天。江海大地发生翻天覆地变化，取得历史性成就的每一步，都离不开广大妇女的参与奋斗和共同努力。无论是90多岁仍然热心公益事业、拿出百万元遗产资助贫困学生和老党员的中国好人宋美英，还是63年求索、一辈子只做小学教师的全国教育育人十大楷模李吉林，还是首位在奥运会、世界游泳锦标赛及跳水世界杯的女子10米跳台单人和双人项目中全部夺冠，成功实现“大满贯”的跳水选手陈若琳……每一位女性都是伟大时代的参与者、经历者，她们以舍我其谁、无私奉献的执着和担当，

真正彰显了新时代“她力量”，谱写了新时代壮丽的“巾帼华章”。

当前，我们正在全面推进中国式现代化南通新实践，进一步凝聚巾帼之力，汇集中帼之智，更好发挥“她力量”，引导广大妇女积极投身加快打造全省高质量发展重要增长极，为江苏“走在前、做示范”勇挑重担恰逢其时、大有可为。一方面，各级党委、政府要继续关心关注妇女工作，把妇女工作摆上重要议程，常态化保障妇女各项权益，不断激发“她力量”，让广大妇女积极投身新时代伟大实践作出应有贡献。各级妇联组织要强化“连心桥”作用，为广大妇女参与各项活动搭好平台、提供服务，真正当好广大妇女的“娘家人”。另一方面，广大妇女要厚植家国情怀，主动融入时代发展，不断掌握新知识、开拓新视野、磨砺新本领，提升个人综合素质，发挥妇女“半边天”作用。

热点快评

据《南通日报》报道，26日，中国妇女第十三次全国代表大会在京胜利闭幕。南通4名巾帼代表圆满完成各项会议议程，带着收获、带着责任重返工作岗位。她们将和全市广大女性一同，牢记嘱托，感恩奋进，步履不停，让多彩芳华在新时代尽情绽放，为推进中华民族伟大复兴贡献磅礴巾帼力量。

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。无论在革命、建设还是改革开放时期，党始终把实现妇女解放和男女平等作为奋斗目标。进入新时代，从制定《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，到修订妇女权益保障法；从提升妇女医疗保障水平，到

创造“七虎竞南通”新的荣光

□凌云

江海锐评

在近日召开的南通市奋战四季度经济工作动员会暨招商引资项目建设推进会上，市委书记吴新明强调，要实干担当拼作风，把主题教育激发出的热情，转化为抓经济、促发展的强大动力，比学赶超、真抓实干，以满格的好状态奋战四季度。昂扬“七虎竞南通、十强逐江海”的锐气，拿出你追我赶、争先恐后的拼抢劲头，领先的板块要进一步提升标杆、再攀新高、多作贡献；落后的板块要知耻后勇、奋起直追、不拖后腿……市委发出号召，全市上下正闻风而动、奋力拼搏，创造“七虎竞南通”新的荣光！

闻风而动贵在快。令枪一响，奋勇争先，就像接力赛跑一样，迅速地传下去、接上来，中间绝不停滞。欲达此目标，当在以下几方面出力出彩。

提高思想认识，矢志不负习近平总书记“走在前、做示范”的嘱托。编筐织篓，重在收口。四季度是全年保全局的收官季，也是决战决胜的关键期。市委吹响决战四季度的冲锋号角，就是要求我们以最好的状态、最大的努力、最足的干劲决战四季度、夺取全年胜，以高质量发展过硬成果为江苏“走在前、做示范”多作南通贡献。我们必须深刻领悟这个决战的重要性、必要性，争分夺秒拼经济，把全部精力集中到抓经济、促发展上来，紧盯问题不放松，倒排时间赶进度，一丝不苟抓落实，以强烈的责任感紧迫感奋战四季度。

坚信办法总比困难多，勇于在“没法子”中找到法子。当前，国际形势动荡不安，百年大局加速演变，经济下行压力依然较大、部分行业增长乏力、争先进位难度加大，我们正行走在“滚石上山、爬坡过坎”的艰难路段。对于困难，有人抱怨“没有办法”，也有人摇头“有啥办法可想”，总之，表现出无能为力之态。其实，办法总比困难多，关键看主观上努力了没有，努力到多大程度。若像猛鹫如项羽，兵团垓下，仍叹息于“天亡我也，非战之罪也”，自以为尽足力了，不从主观上找原因，只好认命。然而“豁达大度”的汉高祖及其属下，却处处从没办法中想办法，动心忍性，打出一条血路。从“没法子”到“有法子”，得归功于不屈的斗争。由此可见，困难就是一个机会，能否破解，是“不能”还是“不为”？命运掌

握在自己手里，只有打造坚实的自我，才能决定自己的命运。

改进工作作风，克服“慢和浅”，做到“快又深”。要营造全市拼经济、抓招商、攻项目的浓厚氛围，推进全市形成“竞与逐”“赶与超”的生动局面，必须大力改进工作作风，克服“慢和浅”，做到“快又深”。在工作指导下，践行“一线工作法”，尽量多用口头的，少用文字的东西。努力变“慢慢吞吞”为“雷厉风行”，变“文件万能”为“面授机宜”，变“锦上添花”为“雪中送炭”，变“马后炮”为“及时雨”，变“各自为政”为“协同作战”，凝聚“全市一盘棋、上下一条心”的合力，推动各板块各部门将工作重心和精力向经济发展聚焦、向冲刺全年聚力、向服务企业聚神，确保完成全年各项目标任务，以过硬成果展现经济大市的责任担当。

有话直说

呼唤可感可亲的新时代文明实践

□刘曦

近日，南通市“我最喜欢的新时代文明实践点（驿站）”评选活动结果揭晓，10个新时代文明实践点（驿站）获此殊荣。（10月27日《南通日报》）

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调：“加强和改进思想政治工作，推进新时代文明实践中心建设，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。”新时代文明实践点，是宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的重要抓手。建设新时代文明实践中心，是时代所需，是使命所系，也是群众所盼。

群众在哪里，文明实践就应该延伸到哪里。新时代文明实践中心的好口碑，源于能否触达群众，是否真正可感、可亲。而如何整合公共服务阵地、活动资源，则考验着基层治理智慧。这需要各级党委政府充分发挥统筹协调、组织实施的作用，调动各方力量，整合各种资源，让新时代文明实践中心延伸到农家院、村戏台、小广场等，积极开展教育培训、志愿服务、文艺演出、法律咨询、棋牌活动、书画展览、助老爱老服务等活动，

把文明实践中心打造成为宣传各类理论政策的讲台、倡导移风易俗弘扬时代新风的平台、丰富群众文化生活的舞台，打通宣传群众、教育群众、服务群众、关心群众的“最后一公里”。

文明实践活动不光是单向为群众服务，还在于通过活动将思想宣传与惠民服务融为一体，进一步融入基层社会治理。文明实践活动，必须着眼群众需求，既要关注百姓“急难愁盼”，也要关注群众参与志愿服务的需求，将“群众要什么”与“我们有什么”有机结合，不断提升新时代文明实践点（驿站）的服务力量和水平。比如，当居民遇到水电气热不通、邻里矛盾等烦心闹心事，通过文明实践站来议事、办事、评事，推动文明实践站成为发展自我、凝聚共识的活跃平台，吸引更多居民成为传递文明风尚的一分子，促进文明实践行动形成良性循环。

随着新时代文明实践活动向纵深发展，相信越来越多的文明剪影将连点成线、织线成片，最终形成一道美丽风景，激励广大群众积极投身“强富美高”新南通现代化建设，共同创造更加美好的生活。

孩子对名著缺的不一定是阅读兴趣

□张翼

在商务印书馆即将出版的《温儒敏谈读书》增订本中，温儒敏先生写道：我看到有些学校老师就用考试的目标去要求和督促学生读《西游记》，而且考试真的就出一些“没意思”的题。比如考《西游记》水帘洞洞口的对联是什么，取经之后沙僧被封了什么名号，以及要求思考孙悟空徒经的故事说明什么“人生真谛”等等。出这样一些考题也许有其“理由”，比如为了检查学生是否读过《西游记》，但对于激发阅读兴趣毫无帮助，还很可能适得其反。

《四大名著阅读测试卷》《初中名著阅读满分检测试卷》《初中生名著导读考点精练测试卷》《中考名著一本通》……从四大名著到名家作品，只要收入教材有可能被考到的，就一定会有试题试卷公开售卖，网上还有相关视频推荐“怎么样短平快、稳准狠地读懂读通一本必考名著”。学校期中期末要考，中考高考也要考，考试要求催生了这些教辅的商机。让学生带着满脑子的应试压力去读名著，分明是找罪受，如何谈得上文学鉴赏和阅读审美呢？

被设计成有标准答案、唯一答案的题目，容易量化打分，在某种程度上也可

以作为检查学生是否读过或者阅读是否细致的手段。出题者的目的也许不是刁难学生，可是“以考代练”的做法，容易导致学生“以考代读”的敷衍，甚至从完全功利性的目的出发，把应试册子背得滚瓜烂熟、碰到的问题对答如流，而原著却一个字也没看，或者“跳读”，或者拿起来翻一遍就扔一边。这样何来温先生所期待的“唤起孩子们读书的兴趣和爱好”呢？

从具体的教学情境出发，除了入选教材或课外阅读教材的篇章片段，整本书的名著阅读本身就属于课外阅读，老师只能呼吁提醒，不能在有限的课堂教学时间去安排，更不能像上自习那样，安排一节课让学生们手捧一本名著来读。读或者没读，读到什么程度，需要一种方式来“检查”。比如在课堂上搞一些类似知识竞答的小游戏，倒也无妨。或者选读名著中的一段来考查学生的概括能力、理解能力等等，但一定要适量适度，多点启发性和思考性。

总之，孩子对名著缺的不一定是阅读兴趣，而是阅读时间和引导的方式。要让学生们有充裕的课余时间来阅读，保持对语文学习的好奇心、想象力。归根到底，要不折不扣地落实“双减”要求。

手拉手关爱未成年人
心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I
南通